

зину нет места в настоящем: голос его обращен из прошлого в туманное будущее.

Конечно, нелегко писать книгу по следам не столь давних событий, которые жгут память и ранят сердце воспоминаниями. Но еще труднее осмыслить и понять все то, что повлекли эти события за собой, что родилось в тяжелой и беспощадной борьбе за независимость. Бурбун попытался показать смятение и растерянность, разочарование тех, кто ждал от национально-освободительной революции немедленного и безболезненного разрешения всех проблем и свершения всех идеалов. Так возник в книге этот своеобразный образ Человека-Итога, который подводит решительную черту под прошлым — к нему возврата быть не может, — и одновременно Человека-Провидца, который устремляет свой взор к отдаленной громаде абстрактного будущего, но который так и не мог стать Человеком-Мостом (в книге часто встречается этот символ связи двух эпох), способным соединить вчерашний день с грядущим. Вот почему задуманная широко и смело книга Бурбуна стала свидетельством горького осознания тщетности борьбы в одиночку, превращающей голос пророка в глас вопиющего в пустыне.

С. ПРОЖОГИНА

В. В. Шмелев. Зона франка и молодые государства Африки, М., «Мысль», 1970, 223 стр.

Автор рассматривает создание и действие валютного механизма зоны франка на африканском континенте и его эволюцию в условиях политического суверенитета большинства государств — членов данной группировки. В. Шмелев отмечает, что вот уже на протяжении 30 лет механизм зоны франка, возникшей в результате колониальной политики Франции, служит эффективным орудием закабаления и эксплуатации многих стран африканского континента. Благодаря универсальности и гибкости этого механизма французский империализм сумел приспособиться к новым условиям, несмотря на достижение большинством стран политической независимости и изменение соот-



Полвека добрососедства

О многом может рассказать почтовая марка, тем более если она выпущена в связи со столь знаменательным событием, как пятидесятилетие установления дружественных отношений между двумя соседними странами. Именно такая марка была издана в нашей стра-



не. Вот она. Строгая по композиции, выразительная и запоминающаяся. На ней — Спасская башня московского Кремля, государственные флаги СССР и Афганистана и надпись «50 лет установления отношений между СССР и Афганистаном».

Советско-афганские отношения, к полувековому юбилею которых приурочен выпуск этой марки, ведут свое начало с весны 1919 года, с героических дней становления молодого Советского государства и

борьбы афганского народа за независимость. У истоков зародившейся тогда советско-афганской дружбы стоял Владимир Ильич Ленин.

В. И. Ленин отмечал в 1919 году, что с первых дней славной борьбы афганского народа за свою свободу и независимость рабочее-крестьянское правительство России не замедлило признать новый порядок вещей в Афганистане, торжественно признало его полную независимость и отправило свое посольство для создания постоянной и неослабной связи между Москвой и Кабулом. При непосредственном участии В. И. Ленина советско-афганские отношения были основаны на высоких принципах дружбы, доброго соседства, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга.

Развиваясь на этих прочных основах, дружественные советско-афганские отношения вступили в прошлом году во второе пятидесятилетие своего существования. Полувековой юбилей торжественно отмечался в обеих странах. Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и король Афганистана Мухаммед Захир Шах обменялись дружественными посланиями. В этих документах было выражено взаимное удовлетворение наших стран нынешним состоянием советско-афганских отношений и перспективами их дальнейшего развития.

В знаменательные дни юбилея советско-афганского добрососедства в Афганистане с официальным дружественным визитом находился Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

Е. ФИЛИМОНОВ

ношения сил в современном мире. Такая гибкость позволила зоне франка не только уцелеть, но и сохранить значительное воздействие на узловых пунктах экономической жизни развивающихся стран Африки:

валюту, внешнюю торговлю, капиталонакопление, государственные финансы, кредит, что в определенной степени способствует временному сохранению позиций французского капитала в ряде африканских государств.